

"爆竹声中一岁除",在新春佳节来 临之际,点燃烟花爆竹成了不少人心中 的"年味儿"。然而,网上无证经营、违规 售卖烟花、将烟花储存在居民楼等情况 时有发生,为社会安全增添了风险隐患。 为此,记者围绕烟花销售、运输、储存环 节可能存在的问题展开了调查。

"现拍现发,即刻打包。"

近日,有群众举报,有人通过网络平 台直播销售烟花爆竹,视频显示他们在 面积几百平方米的仓库里进行售卖打 包,可能存在重大安全隐患。湖南省怀化 市警方核查后发现,该直播场地位于某 市场,执法人员赶到现场时,3名直播人 员正在进行直播销售,现场摆放了少量 烟花爆竹,没有任何证照,属于典型的网 上非法销售烟花爆竹。

目前,3名直播人员、所涉店铺已被 立案查处, 涉嫌非法运输车辆被扣留,所 有收缴的烟花爆竹已转运至安全的场所。

年关将近,不少人准备通过燃放烟 花爆竹迎接新春佳节。然而,绚烂的烟 花背后,却有着不容忽视的安全隐患问 题。记者近日调查发现,一个月前,部分 烟花爆竹售卖者开始利用"朋友圈"、直 播间或短视频等多种方式售卖烟花爆 竹,更有甚者直接用私家车"送货上门" 或者让消费者开私家车"自提",而存放 烟花爆竹的地方多是居民楼或是住宅。

受访专家认为,上述行为涉嫌违规 销售烟花爆竹,随意储存、私家车运输烟 花爆竹不仅违法,而且存在巨大安全隐 患。运输过程中的颠簸、碰撞、挤压极易 引发烟花爆竹爆燃、爆炸,造成事故。实 践中,相关部门应对违规销售、运输、储 存烟花爆竹乱象进行严厉打击。

"朋友圈"里直播间内 烟花爆竹成热卖商品

"迷你加特林来啦! 69元2支,188 型的,女孩子也可以 hold 住的那种,过 年可以约上朋友一起玩,很有氛围感!" 在一名为"年货专场"的账号"朋友圈" 里,陕西西安市民董女士看到这样一条 信息。顺着下方购买链接点进去,董女 士发现是一家名为"节日礼品特卖专场" 的网络电商平台店铺,领取50元优惠 券后,链接自动跳转至一款名为"个性定 制福装饰小礼品节日用品礼物"的商品 页面,价格为119元,用了优惠券后刚好 对应上"朋友圈"文案的69元。该款商 品销量达到6000+。

"页面除了一个福字装饰的图案什 么也没有,商品详情页也没有任何信息。 如果不是看到了'朋友圈'文案点进来, 完全不知道这卖的是什么商品。"董女 士说,该账号"朋友圈"内有不少烟花广 告,基本都是通过"朋友圈"引流至电商 平台下单。

值得注意的是,据董女士说,该商家 发货地址显示湖北黄石,但她地址选在 陕西西安后显示"可购买"。询问商家后, 对方回复称"能拍就能送"。"烟花爆竹 可以通过快递邮寄吗?"董女士不禁发 出疑问。

在"朋友圈"发布烟花爆竹广告的并 非个例。前几天,天津大学生小刘收到 一个网名为"A瑶瑶"的"好友申请",添 加好友后小刘看到,其"朋友圈"里有大 量烟花爆竹的售卖广告,此外还有倒卖 演唱会门票、出售各种食品礼盒的信息。

记者随后添加"A.瑶瑶",了解到其 不是专门卖烟花爆竹的,也没有经营许 可证。面对记者询问,她直言不讳地说: "卖这个就是赶个热度,跟中秋节卖月 饼、端午节卖粽子一样。等过完年也就不 卖了。只卖给这账号上的好友哪需要什 么许可证。"

直播间也成了烟花商贩的"卖场"。1 月8日晚10点,记者在某短视频平台上 发现了一个"与众不同"的直播间——账 号名为"万英花炮"的主播在直播间展示 着各种各样的烟花爆竹。直播间背景墙 上张贴了多张用 A4 纸打印的宣传语: "加盟的,进货的,关注私信主播。"

直播间内,氛围如烟花一般"火热"。 在线人数有2000余人,直播间的镜头 大多数时间都是固定地对着展示烟花爆 竹。主播在镜头后介绍着烟花价格、购

买方法、店铺地址等。

记者在该直播间发现的烟花爆竹种 类有数十种,"炮打白牡丹22元一个" "震天雷 2 元一个""精致双响 1.5 元一 个""网红加特林只需 29 元"。对于价格 问题,主播还说:"离得近买得多,价格还 能再低。"

记者查看其主页发现, 此账号从 2023年11月23日起,每天直播时间都 达到了1小时以上,近3天的直播时间 更是长达8小时。直播间的观看总数多 达89万。

除了直播,此账号也经常发布短视 频,大多数是展示烟花点燃后的样子配 以动感的音乐。截至1月8日,此账号共 发布短视频 46 个,直播 50 场,200 人的 粉丝群也已满员。视频、直播、群聊都围 绕着一个共同的主题——售卖烟花爆 竹,账号粉丝近10万。

同一时间段,记者浏览时还发现同 平台另外两个直播间在卖烟花爆竹,"话 术"也和"万英花炮"相差不大。

在另一短视频平台,记者检索"烟花" 后,弹出温馨提示:请从正规销售点购买 合规烟花爆竹,注意燃放规定及安全。但 当记者点选"直播"页面发现,多个直播间 均在售卖烟花爆竹,甚至有主播直接打出 了"哪都可卖"的字样吸引观众。

中国传媒大学文化产业管理学院法 律系主任郑宁告诉记者,《互联网危险物 品信息发布管理规定》中明确,危险物品 从业单位依法取得互联网信息服务增值 电信业务经营许可或者办理非经营性互 联网信息服务备案手续后,可以在本单 位网站发布危险物品信息。禁止个人在 互联网上发布危险物品信息。"卖家缺 乏备案和相关许可,禁止网上售卖烟花

北京市盈科律师事务所高级合伙人 代现峰介绍,按照《烟花爆竹安全管理条 例》规定,国家对烟花爆竹的生产、经营、 运输实行许可证制度。未经许可,任何 单位或者个人不得生产、经营、运输烟花 爆竹。此外,《互联网危险物品信息发布 管理规定》第十条规定,禁止危险物品从 业单位在本单位网站以外的互联网应用 服务中发布危险物品信息及建立相关链 接。通常,"朋友圈"中售卖的烟花爆竹 为个人出售,出售者不具有经营烟花爆 竹的资质,即便出售者已经取得烟花爆 竹经营许可证,其发布在本单位网站以 外的互联网应用服务中的销售信息同样 违法。因此,在"朋友圈"、直播间中违规 发布的烟花爆竹销售信息、销售烟花爆 竹的行为均属于违法行为。

代现峰补充道:"未取得烟花爆竹经 营许可证,违法售卖烟花爆竹的行为可 能构成非法经营罪,承担刑事责任。非 法经营数额超过5万元,或者违法所得 超过1万元,就会达到非法经营罪的入 罪标准。"

不合规产品随意售卖 私家车运输送货上门

值得注意的是,为进一步加强烟花 爆竹经销、燃放环节的安全管理,各地有 关部门根据国家《烟花爆竹标志》《烟花 爆竹安全与质量》《烟花爆竹安全管理条

例》等文件,对一些种类的烟花爆竹明确 禁止销售和燃放。例如,《青岛市禁止燃 放烟花爆竹规定》中明确禁止销售和燃 放拉炮、摔炮、砸炮以及其他危险性较大 的烟花爆竹。

翻阅禁止目录,几乎都可以看到"礼 花弹"这个名字。《大型焰火燃放安全技 术规程》将大型焰火燃放划分为五级,礼 花弹就位列其中。这意味着,燃放一个 礼花弹就属于大型焰火燃放,燃放前必 须经过有关部门的审批,燃放时必须由 具有资质的专业燃放人员操作。

然而,近日,在一名烟花爆竹商贩小 李的"朋友圈"里,记者看到了不少售卖 礼花弹、"巨炮"等烟花爆竹广告信息,有 的甚至是一些没有包装或介绍的"三无" 产品。

从展示的视频和图片上,记者看到, 双响炮最大的单个比 240 毫升的罐装 饮料瓶身还大,而"土炮"单个看上去则 和胶棒差不多。

"这类产品你只能在我这买到,因为 药量超标不让卖,所以我也是悄悄留了 一点,有人确实想买才会出一些,不是很 熟的人都不会卖给他。"小李告诉记者。

郑宁提到,《关于进一步加强烟花爆 竹安全监督管理工作的意见》中明确写 道,严格控制礼花弹等高危产品生产。 禁止生产药物敏感度高、药量大、燃放无 固定轨迹等危险性大的产品,淘汰对环 境污染严重的产品。礼花弹生产、销售、 运输、燃放和进出口全过程实行严格管 控。礼花弹等 A 级产品由生产企业直接 向经公安机关批准燃放的单位销售或供 出口。

"一些商贩私自销售礼花弹等管控 烟花,甚至不合规的'三无'烟花,应由安 全生产监督管理部门责令停止违法行 为,处1000元以上5000元以下的罚款, 并没收非法经营的物品及违法所得;情 节严重的,吊销烟花爆竹经营许可证。 如果商贩本身并无任何许可证,任何种 类的烟花爆竹都不能销售。"郑宁说。

记者调查发现,通过"朋友圈""微 商"购买的烟花爆竹,有的卖家会包邮, 通过快递物流送货;还有的卖家为规避 风险,甚至会开着私家车提供送货上门 服务。有卖家在与记者沟通时直言:"卖 了这么多年,都是私家车拉来拉去,没出 过事。"

对此,代现峰直言,烟花爆竹经营者 用私家车运送烟花爆竹亦是违法行为。

他说,《烟花爆竹安全管理条例》对 道路运输烟花爆竹的行为作出了规定。 首先,经由道路运输烟花爆竹的,应当向 运达地县级人民政府公安部门申请并提 交以下材料:承运人从事危险货物运输 的资质证明;驾驶员、押运员从事危险货 物运输的资格证明;危险货物运输车辆 的道路运输证明;托运人从事烟花爆竹 生产、经营的资质证明;烟花爆竹的购销 合同及运输烟花爆竹的种类、规格、数量 等多个证明材料。

"烟花爆竹经营者用私家车运输烟 花爆竹存在巨大的安全隐患,运输过程 中的颠簸、碰撞、挤压极易引发烟花爆竹 爆燃、爆炸,造成事故。依据《烟花爆竹 安全管理条例》规定,对未经许可经由道 路运输烟花爆竹的,由公安部门责令停 止非法运输活动,处1万元以上5万元 以下的罚款,并没收非法运输的物品及 违法所得。此外,私家车非法运输烟花爆 竹,构成违反治安管理行为的,依法给予 治安管理处罚;构成犯罪的,还将依法追 究刑事责任。"代现峰说。

违规储存有风险隐患 须定点销售限量购买

在调查中记者还发现,"朋友圈"中 发布广告的商家,其储存烟花的地点多 为民宅,而买家购买之后一般直接拉到 住宅或者居民楼储存。这种情况或涉嫌 违规储存烟花爆竹。

近日,天津市警方在工作中获悉,辖 区一住宅内存有烟花爆竹。民警第一时 间赶赴现场处置,并在该住宅内查获了 一批烟花爆竹,遂依法将房主宋某传唤 至派出所。经询问,宋某如实陈述了自己 在不具备储存烟花爆竹条件的住宅内非 法储存烟花爆竹的违法行为, 并认识到 非法储存烟花爆竹对自己和他人的危 害。根据相关法律规定,警方对宋某依法 予以行政拘留 15 日,并对宋某非法储存 的烟花爆竹依法予以收缴。

代现峰介绍,烟花爆竹是易燃易爆 的危险物品,应当在干燥、阴凉、通风良 好的地方储存,避免阳光直射或高温环 境。烟花爆竹储存场所的设置、管理与维 护,应当符合法律法规和国家、行业标准 相关规定。居民楼或住宅区域人员密集, 环境复杂,不具备储存烟花爆竹的基本 条件。若储存不当,一旦遇到火源、热源、 电源或者受到撞击、摩擦等外力,就有可 能发生自燃、爆炸,引燃周围的可燃物, 导致火势蔓延, 危及居民楼或者住宅的 结构安全和人员安全,造成人员伤亡和 财产损失。

"私自储存烟花爆竹的法律后果,取 决于储存的数量、种类、场所、目的等因 素。"代现峰说,在居民楼或住宅违法储 存大量烟花爆竹,可能面临行政处罚,若 烟花爆竹在储存中发生重大事故,造成 严重后果,还须承担刑事责任。

从调查情况来看,目前烟花爆竹储 存、售卖、运输等全链条操作都存在不 少安全隐患。那么,该如何规制相关不 法行为?

代现峰说,对烟花爆竹储存、售卖、 运输等各个环节的规定集中见于《烟花 爆竹安全管理条例》,主要包括许可证制 度、限制销售、安全运输等。他建议,烟花 爆竹要定点销售、数量合理。数量合理的 销售点能有效减少个人开车购买行为, 从而降低安全风险。一次性购买要限量, 对超过一定数量的购买者需凭有效身份 证并做好登记。超过一定数量的烟花要 禁止对未成年人销售。烟花爆竹经营方 应及时跟进当地烟花销售相关政策,可 将本区域的禁放或限放区域做成宣传页 赠送给购买者。政府可以将上述事项通 过手机短信方式,告知本区域的居民或 进入本区域的人员。

"对烟花爆竹违规销售、储存、运输 等行为,有关部门应严加打击,发现一起 查处一起。同时,鼓励广大群众对上述违 规行为及时举报,防患于未然。"郑宁说。

据《法治日报》



快递春节不打烊 谁来保护小哥权益

随着春节的临近,年货寄递需求 持续攀升,不少网友开始关注快递公 司的停运时间。目前多家快递企业依 旧纷纷宣布"春节不打烊",为广大消 费者提供不间断的快递服务,确保年 货能够安全、准时地送达千家万户。然 而,在保障快递服务的同时,快递员的 权益也不容忽视。那如何在快递春节 期间保持运力的同时保障一线快递员 的权益?

快递春节不打烊 助力行业度过业务高峰

在某快递广州华景北路营业点, 快递员潘旭亮正在为年货节的寄递忙 碌着。

像潘旭亮一样,今年的春节,很多 快递小哥都将坚守在岗位上,保障大 家的年货快速顺利送到千家万户。

近日,多家知名快递以及电商物 流公司陆续发布公告,将启动"春节不 打烊"服务模式。这一举措不仅方便了 消费者寄送年货,还为商家提供了顺 畅的发货渠道,助力电商行业度过业 务高峰期。

快递企业为了保障春节期间的正 常寄递服务,都提前做了充分准备。在 人员方面, 各家快递公司都制定了值 班计划,确保转运中心、运输车辆和网 点服务人员正常运转。同时,为了提高 配送效率,部分企业还加大了对高峰 期资源调节费的投入。

某快递企业公共事务专家于若木 告诉记者:"龙年春节假期期间,(我们 的)高时效寄递服务依然可以在全国 范围内选择,同时全国多个城市的'同 城半日达'寄递服务也将持续在线,实 现同城快递半日可达, 让大家的春节 心意不过夜。2023年,公司货机累计投 运9架新运力,其规模在年底已增加 至86架,并实现安全运行14年。为了 让大家寄得安心省心, 我们会继续在 春节前投入航空运力,持续保障高峰 期间的年货寄递。"

快递员春节不回家 企业提供哪些大礼包

在安徽铜陵市一家快递分拣中 心,随着年货寄递需求的增长,业务量 出现一波小高峰。快递员易洪湖正在 分拣快递,他说今年过年不回家,公司 给他们准备了美食和大礼包。

他说:"每年春节期间都是坚守在 一线,毕竟春节期间客户也有寄递需 求,我们要在第一时间去响应客户的 需求,为客户提供最优质的服务。我们 公司有激励政策,公司在春节期间不 打烊,每个点部为兄弟们准备了方便 面、面包、火腿肠、饮料等,方便大家享 用。过年的时候工会为大家送来慰问 和祝福,为大家鼓气加油。

此外,一些快递企业还通过提高待 遇留住快递员。据悉,部分快递公司为 值班快递员额外发放了约 2000 元的补 贴,以激励他们坚守岗位、保障服务质 量。这种关心员工、以人为本的企业文 化也得到了社会的广泛认可和赞誉。

某快递企业工作人员苏磊介绍: "从2月7日开始,针对留守值班人 员,(我们)推出年前坚守红包、年中留 守激励、年后返岗激励和年夜饭报销 等。年中留守期间,部分城市的快递员 揽收及派费涨至日常的2倍至4倍, 并设置出勤保底机制,为值守人员提 供更多福利保障。"

快递春节不打烊 体现企业积极履行社会责任

不过,中国新就业形态研究中心 主任张成刚表示, 快递企业要考虑网 点成本承压问题, 行业需要建立起合 理的分担机制,而不是向基层一线传 导压力。

张成刚说:"现在可能还是有一部 分企业做不到按照国家法定标准给 (快递小哥)发放加班工资。因为本来 就是春节不打烊,就是保障春节期间 的快递寄送,这个是没有问题的。但是 同时对于快递人员如何调休,是否能 进行错峰休息,很多企业没有考虑到, 也就是说,企业觉得只要把钱给到位, 不休息也是可以的,但其实休息对人 的健康是很重要的。

对此,国家邮政局市场监管司负 责人林虎在此前的国务院新闻办发布 会上也明确表示,要切实维护快递员 合法权益。

林虎说:"快递员日常工作也非常 辛苦,休息时间有限。春节这个假期, 也是很多快递员在全年当中为数不多 的可以回家团圆的时光。如果在春节 期间无法按时收到快递, 请社会公众 给予更多的谅解。同时,我们会督促各 寄递企业统筹安排好在岗人员休息和 休假,实行错峰放假和调休,在切实履 行服务承诺的同时,对春节期间在岗 人员依法支付加班工资,并做好相应 的生活保障。推动做好节后返岗复工, 加强对节后人员返岗情况的动态监 测,积极帮助寄递企业采用多种方式 尽快补充人员力量,督促末端网点、分 拨中心抓紧恢复正常的服务能力,保 障寄递服务网络尽快实现正常运转。'

(据央广网)



"厨房变卫生间被判违规" 是一堂装修法治课

厨房变卫生间, 楼下的厨房该怎 么办? 近日,北京市第三中级人民法院 对一起相邻关系纠纷作出终审判决, 认定我国住房和城乡建设部发布的 《住宅设计规范》中规定的"卫生间不 应直接布置在下层住户的卧室、起居 室(厅)、厨房和餐厅的上层"的条款, 属于强制性条文, 改动房屋结构后让 卫生间部分区域对着楼下厨房, 属于 违规。

在很多人的意识中, 房子属于自 己的"一亩三分地",如何装修,如何设 计,完全应该由自己做主,由自己"发 挥",他人无权置喙。但相关的法律、标 准以及一起起案例告诉我们:装修房 子既是业主自己的事, 也是上下左右 邻居乃至更大范围内业主的事, 也得 恪守"承上启下"的规矩和底线。

之前, 在多地出现了业主装修乱 砸乱拆承重墙的问题,不仅侵犯了上 层业主的房屋安全权、财产权,还危害 了公共安全。相关装修业主以及装修 经营者被追究法律责任并经媒体曝 光、网络传播后,越来越多的人看清了 承重墙的重要性以及乱砸承重墙的危 害性,看清了房屋装修在"承上"环节 的红线。而北京市第三中级人民法院 审结的这起相邻关系纠纷案,不仅在 个案中指明了"厨房变卫生间"的违规 属性,维护了下层业主的合法权益,起 到了定分止争的作用,也进一步刻画 了房屋装修在"启下"环节的红线。

房屋装修不光牵涉安全问题,还 会牵涉生活习惯、公序良俗、心理等问 题。厨房是做饭的地方,一餐一饭关乎 "吃",关乎卫生。卫生间则是"五谷轮 回之所"。尽管现在城市社区家家户户

的卫生间大都非常干净、卫生,但自家 的厨房之上顶着别人的卫生间, 任谁 的心里都会感到非常别扭,不舒服。更 别说,卫生间下水道"管网"更加密集, 出现漏水问题的可能性更大, 一旦上 层卫生间的污水漏到下层的厨房里, 让下层的业主就更恶心了, 心理不适 感就更强了。实际上,北京三中院审结 的这起案件, 上层业主卫生间的污水 就漏到了下层业主张先生的厨房中, 并因此引发了邻里纠纷。

房屋开发商在设计建造高层住宅 时,就已经对厨房、卫生间、卧室等房屋 布局结构做出了上下对应的设计。国家 标准《住宅设计规范》明确规定,卫生间 不应直接布置在下层住户的卧室、起居 室(厅)、厨房和餐厅的上层。且该条文 有黑体字标志,属于规范确认的强制性 条文。这一规定为上层业主的卫生间布 局划出了红线,也等于拉出了上层业主 装修、改造卫生间的"负面清单"。在案 例中, 上层业主把厨房改造为卫生间, 致使卫生间位于下层业主的厨房上方, 违背了国家标准的强制性规定,也不符 合公序良俗,不符合人们的生活习惯, 给下层业主一家带来了非常大的困扰。 法院判决认定上层业主"厨房变卫生 间"属违规行为,并要求上层业主将卫 生间、厨房的结构恢复至原状,于法有 据,于情有理。

"厨房变卫生间被判违规"是一堂 装修法治课, 重申了国家标准有关房 屋结构的强制性要求, 为公众再次敲 响了装修文明的警钟, 有助于构建规 范、有序、友善的邻里"装修关系",有 助于预防和化解邻里装修纠纷, 有助 于维护业主的合法权益。 (唐山客)